Genitiv der Zugehorigkeit

(Genitivus possessivus)

Aus 36 G S kennst du den Dativ des Besitzers (Dativus possessoris) auf die Frage "wem gehort etwas?":

Signal: Pradikat = Nomen im Dativ + Form von esse ‘

Mihi domus est. (Mir ist ein Haus zueigen.) Mir gehort ein Haus.
Ich habe ein Haus.
Ich besitze ein Haus.

Vergleichbar ist der Genitiv der Zugehorigkeit:

Signal: Pradikat = Nomen im Genitiv + Form von esse

Der Genitiv der Zugehorigkeit erscheint als
Genitivus possessivus auf die Frage ,, wessen Eigentum ist etwas?“:
Haec villa patris est: Dieses Haus ist Eigentum meines Vaters / gehdrt meinem Vater

und in Wendungen wie

consulum est es ist Aufgabe/Pflicht der Konsuln
viri boni est es ist Eigenschaft eines guten Mannes

liberorum est es ist typisch /charakteristisch fiir Kinder




